

著名科学家 杰出领导者

—— 敬贺谢毓元院士八十华诞

吴吉安

一九九三年七月十四日早晨，阳光明媚，气温宜人，这是芝加哥夏天一个难得的好天气。忽忽赶来上班的雅培制药公司员工惊喜地发现在总部大楼前的广场上空高高飘扬着一面鲜艳的五星红旗。作为一个国际著名大药厂，按惯例，凡是有外国高级代表团被正式邀请前来访问，就会在总部大楼前的广场上升起该代表团的国旗来表示欢迎。人们奔走相告，纷纷打听今天邀请了哪个高级代表团。原来雅培制药公司抗感染药物研究部门副总裁 Dr. Jacob Plattner 和抗肿瘤药物研究部门副总裁 Dr. Shing Chang 联合邀请我们药物所的谢毓元教授作为中国科学院院士和中国国家重点开放实验室的代表前来正式访问。在紧张的短促两天中，老谢兴致勃勃地仔仔细细地参观考察国外大药厂的研究开发和生产部门，与雅培制药公司高层领导成员以及许多研究人员就药物化学的进展和药物所与雅培之间的广泛合作进行了深入的探讨。老谢被邀请作了两个学术报告，第一天在诊断试剂研究和生产部门作了题为“Some new chelating agents for metal mobilization”的报告。第二天为新药研究开发部门作了题为“Exploitation of medicinal plants an efficient way in drug discovery”的报告。由于当时对中草药的开发研究鲜为人知，因而引人注目。ABBOTT PARK 10 号大楼可容纳 200 多人的学术报告厅里坐满了人，最后连两边走道上也站满了听讲者。这精湛的讲演，流利又纯正的英语，一下子吸引了人们。当那些由药物所从中草药里研究开发出来的常咯啉、丹参酮 II、南瓜子氨酸、喜树碱、青蒿素等一系列带着草药味的新药展现在报告厅大屏幕上的时候，引起了大家十分浓厚的兴趣，深深地感受到药物所的巨大成就和中草药在现代新药研究开发中的重要作用。当时我负责操作幻灯机，会场气氛非常热烈。报告一结束，当大家起立并以非常热烈的掌声感谢谢毓元教授的时候，我不禁被感动得热泪盈眶。十多年过去了，这感人的一幕犹如刚刚发生一样。

我于一九七八年七月由外地调到药物所，在合成室嵇汝运教授领导的量子化学研究组工作至一九九一年七月。老谢当合成室主任的第二年，我接替胡玉麟担当室学术秘书，有幸感受和目睹了谢毓元教授在几十年的科学生涯中辛勤耕耘，努力奋斗，把个人的才智和心血毫无保留地奉献给了中国的科学事业，为药物所的壮大，为我国医药事业的蓬勃发展，做出的巨大贡献，他无愧是一位德高望重的著名科学家。同时谢毓元教授也是医药科研事业的一位杰出的领导者和组织者，他出色担当并完成了合成室、药物所和国家新药重点开放实验室的领导职务。谢老师学识渊博，诲人不倦，培养了一大批科研骨干力量。同时他又平易近人，处

处以身作则，为人师表，赢得了大家的尊敬和爱戴。

记得在一九八一年我还是研究实习员时，有一天谢老师特地来问我一个量子化学的专用英文名词。原来应中国科学院的邀请，日本著名理论化学家诺贝尔化学奖获得者福井谦一教授访问中国，将在上海分院做“前线轨道理论在有机化学中的应用”学术报告，特别请老谢担纲全程翻译。谢老师把福井谦一报告内容提要仔仔细细看了几边，遇到了一个生字，便来与专业对口人员探讨了。他见我比较紧张，十分亲切地对我说：“隔行如隔山，一辈子学无止境”。现在虽然我记不起这个英文生字和中文翻译，然而，我把他的教导永远记住了。

记得在一九八二年“药学通报”编辑部特邀老谢撰写一篇药学人物稿，介绍药物所当时的副所长中国科学院学部委员（院士的前称）嵇汝运教授。谢老师很快写完了初稿，他希望我能添加一些嵇先生指导我们开展有关量子化学在药物研究中的应用和药物定量构效关系(QSAR)研究的内容。我同大家商量了一下，斗胆执笔在谢老师的文稿上添加了一段，又抄写了一遍交还给了谢老师。不久，谢老师给我送来了白纸铅字的清样，让我校对核实寄回编辑部。当看到我的名字同谢老师的名字并排印在作者的位置上，不禁大吃一惊。我立即跑到他办公室，坚持要求去掉我的名字。谢先生连连安慰我，并深情地对我说：“你是老嵇的学生，放上名字最好”。我实在说服不了谢老师改变主意，勉强强强点了头。当时我真不敢想象会在如此重要的文章上有我的名字，这个忐忑不安的心情直到如今。

记得在一九九零年六月底，我和陈文致陪同老谢冒着酷暑前往浙江省慈溪市，应慈溪市科委的邀请推广应用由谢先生领导开发的“油菜素内酯”科研成果。在短短的几天里，老谢头戴草帽上山下田，他深入浅出地做了几次关于油菜素内酯开发应用的讲演，倍受当地领导，农业科技工作者的热烈欢迎，很快就开展油菜素内酯在棉花等经济作物生长中的应用达成了协议。一年后，我来美国做访问研究，谢先生写信来说：“你们老家科委的工作做得很好，棉花、丝瓜等都增产了”。

记得的事应当写下来的实在太多太多了，值此喜庆谢老师八十华诞之际，衷心祝愿他生日快乐，健康长寿！我们坚信谢毓元教授继续辛勤耕耘，汗水浇灌，一定会让满园春色，增添锦绣。大家一定会以您为楷模齐心协力为药物所的蓬勃发展，为中国医药事业的蓬勃发展做出更大的贡献。